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Г.Горняк

2015 г.
Благотворительность и милосердие на протяжении всей истории России занимали важное место в системе её общественных ценностей, являясь примерами высокого нравственного служения обществу.
Звание «Волонтёр года»…   Само понятие «звание» подразумевает уровень карьерного роста в  какой-либо отрасли. Чем же должен отличаться «Волонтёр года» от рядового волонтёра? Это высокоорганизованный человек, готовый работать в команде. Не просто хороший исполнитель, но лидер, способный сплотить  вокруг себя людей. Коммуникабельный, умеющий принимать неординарные решения. Это человек, следующий принципам Кодекса добровольцев России, основанным на ответственности, уважении, равенстве, нравственности, самосовершенствовании. «Волонтёр года» понимает значимость и перспективность добровольческого движения в России. 
Однако, как написал Федор Михайлович Достоевский: «Очень легко любить весь мир, но очень трудно любить одного человека».  Соглашусь с великим классиком, но отмечу, что любить человека становиться еще труднее, если он - инвалид. Для подлинного волонтера, занимающегося благотворительностью,  забота об отдельном человеке – ветеране, инвалиде – первоначальная задача. А забота – это в первую очередь труд. 
Бесплатный труд определяет всю суть деятельности волонтерского движения. Согласитесь, не каждый человек  умеет трудиться, а тем более без денежного вознаграждения. Именно поэтому добровольцы,  осуществляющие благотворительную деятельность, особенно уважаемы в нашей стране.  Примером послужат люди, уже получившие Всероссийскую премию «Волонтер года -  2014»: донор Леонид Парфенов, спасатель Николай Ковалев, эколог Елена Скороходова и другие. Они находят время не только для себя, но и для многих людей, оказывая им абсолютно бескорыстную помощь, которая развивается во всероссийские движения и акции поддержки. 
Создавая волонтёрский отряд «Горячие сердца гимназистов», я увидела насколько важно быть ответственной не только за себя, но и за действия других. В первое время возникали трудности с привлечением ребят к нашей деятельности. Многие не понимали, зачем это надо и что это может им дать. Приходилось объяснять, как гимназисты могут проявить себя в делах, внесут разнообразие в свою жизнь, научатся позитивно смотреть на события. Не все представляли, что волонтерство – прежде всего трудоемкая работа. Зато сейчас все представители нашего отряда точно знают, зачем нужна благотворительность. Она позволяет не только бескорыстно помочь ближнему, но и развить в себе такое ценное качество как самостоятельность. 
Волонтёры отряда «Горячие сердца гимназистов» провели акции  в помощь ветеранов Великой Отечественной войны, неоднократно посещали районную больницу, устраивали праздники для детей детского отделения, дважды организовали городские благотворительные концерты.  И эта работа  волонтёрского отряда помогла мне определиться с выбором профессии. Я хочу стать врачом.
Считаю, волонтерство – это большой труд на благо людей, который воспитывает серьезное отношение к своему делу. Важно ответственно относиться не только к благотворительности, а к любым своим обязанностям.  Я очень серьёзно отношусь к учёбе. Не понимаю тех, кто приходит в школу только для того, чтобы не расстраивать родителей или  просто отсидеть уроки как наказание.  
А ещё пришло понимание того, что неважно, взрослый человек или ребёнок  делает добро. Главное, что это не игра, а настоящее дело. Пусть не могу решить проблемы разлива нефти в океане, но я вместе с отрядом «Горячие сердца гимназистов» способна  организовать акцию по уборке берегов речки Золотушки или территории городского сквера. А если это сделают волонтёры и других районов, то в масштабе края это будет значимо. 
Ведь как сказал Махатма Ганди «Желаешь, чтобы мир изменился, стань этим изменением». 
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